

中国共产党在重庆历史上三个重要阶段的政治生态

“政治生态”是个新词，是习近平总书记2013年1月在十八届中央纪委二次全会上第一次提出的。概念虽新，但它所对应的现象却不新。97年来，随着党的诞生和发展，党内政治生态一直客观存在，且关系到党的事业发展的成功与否。

民主革命时期，党在重庆的政治生态总体来讲比较好，也有不太好甚至比较差的时候，但是总能够得到及时治理和恢复，向好的方面发展。主要表现在三个比较突出的阶段：一是建团到大革命时期，经历了由坏到好的转变；二是南方局时期，政治生态良好；三是川东党组织大破坏前后，经历大破坏的挫折最终得到修复，在胜利中迎来了重庆解放。

综观重庆这三个时期党的事业的成败得失，能不能铸牢理想信念、抓好“关键少数”、严明党的纪律、开展批评与自我批评，至关重要。

早期重庆党团组织的政治生态

重庆，乃至整个四川党组织的政治生态，开端并不算好。

四川是先建团、后建党，早在中国共产党成立之初四川就有党团员活动。1922年重庆、成都等地最早建立了社会主义青年团的地方组织，以后陆续发展到泸州、内江、宜宾、涪陵、綦江、南充、万县等地。以此为基础，各地团组织在四川开展工作，代替党组织发展党员。

但是，四川产生统一党组织的时间却很晚，迟至1926年2月，中共中央才同意

在重庆建立中共重庆地方执行委员会（简称中共重庆地委），统一领导四川工作。这个时间显然晚于全国很多地方。之所以这样晚，根本原因就是四川团组织的政治生态不太好，导致中央对四川产生疑虑和不信任，迟迟不同意建立党组织。

四川团组织政治生态不太好的主要表现有两点，一是成都、重庆两地团地委之间争吵不断；二是重庆团地委主要领导人素质极差，广受诟病。

关于成都、重庆两地团地委之间的争吵，实质上是成都团地委领导人王右木和重庆团地委领导人童庸生把个人矛盾上升为组织矛盾。其实，从两人关系而言，王右木是四川最早的共产党员，在他的影响下，成都出现第一批马克思主义者，其中就包括童庸生，两人可谓师生关系。但在成都团地委成立后，两人发生严重冲突，仅仅一个多月，童庸生等人以退出成都团地委、转而参加重庆团地委的方式与王右木公开决裂。童庸生的行为，影响了一批人相继退出成都团地委。

在童庸生加入重庆团地委并成为重要领导人后，两地团组织屡屡致信团中央指责对方，用词之尖锐，远超批评的范围。例如王右木称，童庸生“受安派（即无政府主义派）利用”，而童庸生指责王右木“投机于社会主义”“耻与为伍”。两地的矛盾长期存在，直到1924年王右木在贵州牺牲后才有所缓和。

关于重庆团地委主要领导人影响团

的声誉问题，指的是唐伯焜。唐伯焜虽是重庆最早的党员之一，并受党指派，承担在重庆建立团组织的重任。但从各类史料分析看，其人素质堪忧。他经常为了私事不参加团的工作和会议，甚至“沉溺妓女家中”。共产党员恽代英致信团中央反映，唐伯焜“近荒唐而多虚荣心”，居然把社会主义青年团书记的身份印在名片上招摇。萧楚女也说他把重庆团地委视为私有，企图一直把持，颇有“我必终身任事之势”。他作为重庆团地委实际负责人期间，重庆团地委活动乏力、组织涣散，团中央因此对重庆团地委的工作很不满意，委派萧楚女为驻川特派员，整顿重庆团地委。

直到杨闇公的出现，重庆团组织的问题才得以根本改变。

杨闇公是四川党组织的创建人和卓越领导人。在中共革命史上，杨闇公不仅以能力卓绝著称，更以坚决的革命性闻名，连当时远在广州的毛泽东对他也印象深刻，知道“四川有一位杨闇公”。1924年9月，杨闇公加入重庆团地委，迅速成为灵魂人物。

杨闇公善于抓住主要矛盾。当他发现重庆团组织的主要问题在唐伯焜身上后，立即团结全体同志，积极配合萧楚女整顿重庆团组织，力主调整领导人选，最终由年轻的罗世文担任书记。1925年1月，重庆团地委进一步改造，杨闇公以公认的才干当选为代理书记。

重庆团地委领导人选的成功调整，极大地修复了团组织的政治生态。此后，杨闇公领导重庆团地委焕发出巨大的工作热

情。他通过成立劳工互助社等合法组织，团结工人群众，实现马克思主义与工人运动的结合；通过创办《曙光》等机关刊物，积极传播革命理论，开展反帝反封建舆论宣传；他领导发起了反对“德阳丸案”“五卅惨案”等反帝浪潮，扩大了党团员在群众中的号召力；他协助吴玉章在重庆开办中法学校，团结培养了大批骨干……从而使重庆团地委在斗争中锻炼成长，影响力远超其他地方团组织，逐渐成为领导四川革命的坚强核心。

杨闇公修复政治生态的过程非常艰辛，但最终得到中央高度认可，中央同意成立中共重庆地委，并授以领导四川全省工作的重任。1926年2月，中共重庆地委在重庆二府衙杨闇公的家里正式成立，杨闇公成为四川党组织的首位书记。

最能体现这一时期重庆党团良好政治生态的，莫过于杨闇公以批评会妥善处理杨洵向团中央反映重庆团组织的事件。

1925年12月24日，重庆一名叫杨洵的共产党员写信给党、团中央，反映重庆团地委存在“指导非人”“团体个人化”“同志无理论上的训练”等问题，甚至指责重庆团地委成员“许多是不学无术，骄横嫉妒遗传思想根深蒂固，渝地的同志散沙一盘，各不闻问”。其实，杨洵反映的问题主要是基于他和团地委领导人童庸生之间的诸多不愉快和误会。但是，党、团中央高度重视，当杨闇公等人在上海向中央汇报工作时，严肃批评“重庆显然有两派的现象”，责成重庆党、团地委专题召开批评会。
(待续)

据中国共产党历史网

一、阎姓起源

(一)唐叔虞之后，以采邑为氏

阎氏源出姬姓，晋唐叔虞之后。据《史记·晋世家》载，唐叔虞是周武王的少子，成王的弟弟。周武王崩，太子姬诵即位，是为周成王。由于成王年幼，由其叔周公旦摄行天子事，代行国政。时有诸侯不服周公摄政，故早年叛乱不断，帝尧子丹朱裔孙所辖之唐地亦发生叛乱。为了巩固周王室的统治和天下之安定，周公旦率师平定了唐地叛乱凯旋。时年幼的成王正与弟叔虞戏玩，把桐树叶削成珪（意指唐地）封给叔虞。这就是唐叔虞受封唐国（今山西翼城县的南方）之由来。

唐叔虞之子之燮继位后，因唐地南有晋水，改称晋侯。之后唐叔虞裔孙晋成公的儿子懿被封于阎邑（今山西运城市东北）。阎邑后来又被晋国所灭，懿的后代大都散处于河洛（即黄河与洛水一带），其后子孙就以祖上原封地“阎”为姓。此即北宋欧阳修《新唐书·宰相世系表》云：“唐叔虞之后晋成公子懿，食采于阎邑，晋灭，子孙散处河洛，前汉末，居荥阳。以采邑名阎为氏。”

(二)吴太伯之后，以封地为氏

据《新唐书·宰相世系表》记载：“阎氏出自姬姓。周武王封太伯曾孙仲奔于阎乡，因以为氏。”太伯，即吴太伯，周太王（古公亶父）长子，周文王姬昌的大伯父，为主动让位给三弟季历（周文王之父），于是与二弟仲雍出奔吴越（今江苏），是为吴国开国君主（见《史记·吴太伯世家》）。

(三)周康王支孙，以采邑为氏

西周第三任周天子康王姬钊时，太



阎姓

■胡秀华

(三)名联鉴赏

右相丹青盛誉
山人诗作清名

上联是说唐初政治家、工艺绘画家阎立本事典；下联所云清初诗人阎尔梅，因抗清被俘，不屈，后逃亡各地，其诗多感怀时事。

三、名人小传

阎立德（？—656），唐初大臣，著名建筑家、工艺美术家、画家。名让，字立德，以字行。唐代宰相，著名画家阎立本之兄，京兆万年（今陕西西安）人。出身于工程世家，父毗，隋殿内少监。

河南郡 汉高帝二年（前205），改秦三川郡置郡，治所在雒阳（今河南洛阳市东北）。此支阎氏为唐叔虞之后。

太原郡 战国时秦庄襄王四年（前246）置郡，治所在晋阳（今山西太原市西南）。此支阎氏源出唐叔虞和吴太伯之后。

(二)堂号

右相、丹青两个堂号，均出自唐朝京兆人阎立本。阎立本，唐高宗总章初年右相，是唐代唯一的一位阎姓宰相，又是著名画家（丹青）。其后裔因以为堂号，故有“右相堂”“丹青堂”。

庆春堂 民国政要阎锡山在续修家谱时，用“庆春堂”为堂号。

事，以功晋爵大安县公。永徽五年（654），唐高宗幸万年宫，阎立德留守京师，领徒四万治京城。显庆元年（656）卒，赠吏部尚书，并州都督，谥曰康。

阎立本（约601—673），唐代大臣，高宗朝宰相；著名画家。京兆万年（今陕西西安）人。出身于贵族世家，具有极高的政治才干。隋末时官至朝散大夫，将作少监。入唐后，先在秦王府任库直。唐太宗（627—649）贞观年间，迁主爵郎中，刑部侍郎。高宗时，以将作大匠，代其兄阎立德任工部尚书。唐高宗总章元年（668），擢为右相，封博陵县男。时姜恪以战功擢任左相，故时人有“左相宣威沙漠，右相驰誉丹青”之说。咸亨元年（670），拜中书令。四年（673）卒。谥曰文贞。阎立本又是中国绘画史上承前启后的一代人物画大师，他善画道释、山水、鞍马等，尤长于重大题材的历史人物画。他继承南北朝的优秀传统而又勇于开拓，线条刚劲有力，色彩古雅沉着，人物神态刻画细致，在各个方面都超过了前朝的水平。他的作品被誉为“丹青神化”而为“天下取则”，在绘画史上具有重要地位。

阎咏（1165—1215），金朝科举状元。字长言，号复轩，高堂（今山东高唐县）人。金章宗承安五年（1200）庚申科词赋第一人。阎咏的先祖是济南长清人，客居兗州。父亲阎时升忠杰榜及第。他家自高曾祖以来六世登科。阎咏幼孤，因此生活穷困，一家人常以喝菜粥度日。有一年春节，家里只有一樽清水，一盘白盐，故有“竹箸沾白盐，清水迎新年”这一典故。在乡亲们的资助下，阎咏刻苦攻读，终成大器。中状元后，在翰林院供职十年，门生众多。后出知河南府，金宣宗贞祐三年（1215）卒于任上，年51。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》